

Секция «Молодежная политика в современной России: социально-психологические и управленческие аспекты»

**Политическая социализация как процесс формирования и развития
молодежных лидеров**

Научный руководитель – Селезнева Антонина Владимировна

Луканина Екатерина Валерьевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Кафедра социологии и психологии политики, Москва, Россия

E-mail: lukanina_99@mail.ru

Изучение молодежных лидеров невозможно без рассмотрения специфики их развития и формирования. Развитие молодых людей происходит поэтапно, этот процесс в научной литературе называется политической социализацией.

Политическая социализация представляет из себя процесс, который обусловлен влиянием и условием социальной среды вообще и политической системы общества в частности.

В классической модели политическая социализация происходит через взаимодействие с институтами и агентами социализации [1]. Но на современном этапе развития социогуманитарных наук можно заметить тенденцию к трансформации институтов социализации. Классическая модель институтов устаревает, они меняют свое значение, степень влияния, а какие-то институты полностью уходят. Так, например, церковь в светском государстве перестает быть значимой в профессии политической социализации. Ей, на смену ей приходят новые институты такие как интернет, молодежные организации и самое главное для нас в данном процессе это появления закона о молодежной политике.

Основными институтами, задействованными в процессе политической социализации молодежных лидеров, выступают семья, школа, сверстники, общественно-политические организации, высшее учебное заведение, молодежные организации [1]. На примере каждого института можно проследить изменяющиеся тенденции в процессе политической социализации.

Также сейчас происходит еще изменение социализирующего влияния институтов и факторов на молодых людей. Влияние родителей на политическую социализацию подростков не существенно. Школа и школьные учителя начинают занимать центральное место в процессе политической социализации молодых людей. Благодаря дополнительным факторам, таким как олимпиады, городские конкурсы, экзамены, школа имеет возможность сформировать у учеников четко сформулированное представление о политическом процессе в стране. Развитие молодежной политики в России способствует усилению роли образовательных учреждений в процессе политической социализации. Из-за внедрения в образовательные процессы различных общественных и политических движений.

Для молодежных политических лидеров важную социализирующую функцию играют молодёжные организации [2]. Именно они оказывают существенное влияние на молодежных политических лидеров. Можно сказать, что образовательные учреждения и молодежные организации являются важнейшими институтами политической социализации для молодежных лидеров на данный момент. Именно благодаря этим институтам и сопутствующим им факторам происходит полноценное развитие молодого человека как лидера.

Последнее десятилетие в России активно развивается молодёжная политика, каждый год создаются и реализуются новые проекты, направленные на развитие молодежных лидеров.

Молодежную политику можно рассматривать как новый фактор социализации для молодых людей [3]. На данный момент в социогуманитарных науках феномен молодежной политики изучается довольно редко. Поэтому требует более детального рассмотрения с нашей стороны. Мы будем изучать молодежную политику с точки зрения социализации для молодежных лидеров. Благодаря постоянному развитию молодежной политики и регулярному изданию новых законов, социализирующие функции молодежной политики растут. Появляются новые мероприятия, которые направлены на развитие лидерского потенциала у молодых людей. Данные мероприятия направлены и на воспитание у молодых людей нужных государству политических ценностей. Молодежные политические лидеры привлекаются к работе в различных организациях, в которых они могут получить дополнительное образование и знание, чтобы наращивать свой лидерский потенциал

Источники и литература

- 1) Шестопад Е.Б. О состоянии современной теории политической социализации // Вестн. Моск. ун-та. Сер. 12. Политические науки. 2013. №1. С.104-106.
- 2) Самсонова Т.Н. Политическая социализация российской молодежи в условиях трансформации // Динамика социальной трансформации российского общества: региональные аспекты. Материалы V Тюменского международного социологического Форума. Тюмень, 2017. С. 286–291.
- 3) Роль молодежных организаций в процессе политической социализации: монография / под ред. О. В. Поповой. СПб.: Скифия-Принт, 2019. 250 с.